

**AK ČERVENÝ KRÍŽ
VYDÁVÁ SEBRANÉ PENÍZE**

Ubraných peněz používáno je pro pomocnou práci tam, kde toho je nejvíce třeba.

Washington, D. C., 28. října. — Velký válečný fond amerického Červeného kříže americký lid psal kolektu \$100,000,000, z které část obnosu bylo \$50,000,000 již placeno a asi \$15,000,000 vydáno. Zbytek část tohoto obnosu byla věnována na pomocnou práci mezi lidem postiženými našimi spojenci. Větší část z toho, co zbylo, je chována pro potřebu k opatření úlevy pro naše vojsko ve Francii.

Komise prominentních mužů byla poslána do zámoří, aby věnovala se pozornému studiu poměru na místě. Přes \$10,000,000 bylo utraceno ve Francii, kde 500,000 lidí je postiženo tuberkulosou, což je přímý důsledek války. Červený kříž a Rockefellerova nadace má v úmyslu zříditi kolem 400 nemocnic k léčbě lidí, tuberkulosou postižených, ve Francii. Červený kříž vedle toho povolil \$1,000,000 na úlevu nemocným a raněným francouzským vojínům a jejich rodinám. Stejně také zřídil byl odbor pro péči o děti.

Přípravy byly učiněny k osazení, vyživování a dočasnému ubytování kolem 100,000 uprchlíků z krajiny, poškozených Němci. Červený kříž opatruje zmrzačeným vojínům umělé údy a spolupracuje za účelem zřízení domovů pro slepé vojáky. Podél routy našeho vojska od přístaviště až na frontu Červený kříž zřídil ošetrovací stanice a nemocnice, jež náležají se v péči zkušených amerických ošetrovatelů. Kantiny byly zřízeny na železničních stanicích, kde američtí vojáci mohou si odpočinouti, vykoupiti se a pojesti.

K povzbuzení francouzské armády ošetrovací stanice byly zřízeny pro vojáky republiky. Zde mohou se vykoupiti, nechat si vyprat prádlo, dostati jídla a vyspat se, co čekají na své vlaky. Kantiny zřízeny byly v poli, kde francouzští vojáci mohou obdržeti teplou kávu, čaj, polévku a také osvěžující studené nápoje. Tři sta tisíc dolarů posláno bylo do Ruska, \$250,000 do Rumunska, \$222,000 do Srbska, \$210,000 do Itálie a \$600,000 do Arménie a Sýrie. V každém případě komise oznámila, že je potřeba větší pomoci.

Až doposud ve spojení s různými evičními tábory v zemi kolem \$3,600,000 bylo utraceno a to je teprve začátek. Zvláště úzinec Červeného kříže byl ustanoven pro každý tábor. Šest velkých pomocných nemocnic bylo zřízeno. Těchto se užívá v takových případech, když nějaká epidemie vypukne.

ČERVENÝ KRÍŽ PRO ZAJATÉ AMERIČANY

Potřeby již byly poslány přes Švýcarsko pro několik Američanů, zajatých v Německu.

Washington, D. C., 28. října. — Ačkoliv Německo má nyní méně než 100 amerických válečných zajatců, americká vláda a Červený kříž zřídili o zánisaci, jež pečovatí bude o tak mnoho Američanů, kolik jich může býti zajato. Taková organizace je vždycky potřeba, ale nikdy nejevila se její potřeba jako v přítomné válce, poněvadž Německo odepřává zachovávatí mezinárodní zákon a opatření haagské konference. Právě tak jako Německo odpíralo konati svoji povinnost o vyživování lidu v Belgii, tak i nepřihlíží k zachovávatí příkazů civilizace ve svém jednání s válečnými zajatci.

Anglickým a francouzským zajatcům dostává se sotva tolik, aby se udrželi při životě. Musí se vyživovatí potravínami, poslánymi jim jejich vládami, jinak by zahynuli následkem podvýživy anebo nemocí. Američtí zajatci, nalézající se nyní v Německu, sestávají z mužstva obchodních lodí, lapených německými záškodníky a jednoduho dělového mužstva z torpédovaného obchodní lodí. Tito získali první svoje zásoby z Ameriky dne 25. května, kdy čtyřicetěmísti tábořech se nalézajícími, poslány byly balíčky potravin, tabáku a cukrovinek z Bernu ve Švýcarsku. Tyto věci poslány jsou zajatcům výborem Červeného kříže, který má své úřadovny v Bernu. Poněvadž odbor poštovní rozbídl proti posílání balíčků do centrálních zemí, potraviny jsou poslá-

ny hromadně do Švýcarska, kde pak jsou rozdělovány do balíčků Červeným křížem. Na jejich doručení zajatcům, nalézající se asi v tuctu zajateckých táborů, dohlíží španělský vyslanec, Polov Bernabe, jehož péči svěřeny byly americké zájmy v Německu.

Posílání jednotlivých balíčků anglickým zajatcům jejich příbuznými anebo pomocnými organizacemi bylo v poslední době značně omezeno následkem toho, že jich posíláno bylo veliké množství a že Němci je kradli. Žádné jednotlivé balíčky ze Spojených států nemohou být poslány, ale Červený kříž stará se o to, aby dopisy byly dodány zajatcům a zodpověděny. Tento výbor je znám podle jména Ústřední výbor amerického Červeného kříže pro americké válečné zajatce. V Bernu úřadovna tohoto výboru nalézá se ve správě Ellis Drosela a ve Washingtoně v péči W. R. Castlea, který má značné evropské zkušenosti.

Vyjednávání se nyní vede s německou vládou prostřednictvím neutrálních diplomatů za účelem učinění opatření pro vrácení vážně raněných a zneschopněných Američanů a ro zřízení systému, kterým zajatí budou moci sděliti svým přátelům a známým, kde se nalézají a v jakém stavu, v case co nejdříve možném po bitvě.

**PRVNÍ RÁNA VYPÁLENA
AMERIČANY VE VÁLCE**

Američané zaujali místa mezi vojáky spojenců. — Zaujali pozice podél první linie.

Americká armáda ve Francii, 28. října. — Následující je první úřední oznámení, vydané z amerického hlavního stanu:

„V pokračování svého výeviku jako jádra pro instrukce později, kontingent některých batalionů našich první kontingentů ve spojení s veteránskými francouzskými bataliony nalézá se v první linii zákopů v tiché výšeci francouzské fronty.

„Jsou podporováni některými bateriemi našeho dělostřelectva ve spojení s francouzskými veteránskými bateriemi. Stav na výšeci zůstává normální. Naše mužstvo přizpůsobilo se skutečnému zákopovému stavu nejspokojivějším způsobem.

„Americké vojsko nalézá se v prvních liniích zákopů na francouzské frontě. Dělostřelectvo vypálilo první ránu ve válce o 6. hodině ráni nedávného dne na německou pracovní skupinu. Od té doby docházelo k střídavým dělostřelectkým bojům.

Helmice opatřená pěchota pochodovala bez vědomí nepřítelova též noci skrze dést a bláto. Francouzští vojáci v zákopech uvítali je nadšeně.

Nejbližší nepřátelský zákop je několik set yardů vzdálen. Výšec je jedna z nejkřivnějších na frontě. Nebyla převzata, nýbrž nalézá se pod kontrolou vojska za řízení Francouzů.

Američané stříleli na německé posíle a vojsko, načež nepřítel odpovídal ranou za ránu. První plášt střely bude poslán prezidentu Wilsonovi. Jest nyní v rukou generála Siberta. Rána byla vypálena červenovlasým ohrostruícím zátím co jeho kamarádi a shromáždění důstojníci jásali. Později malá hostina v poli byla uspořádána pro americké a francouzské dělostřelectce na oslavu prvního amerického styku s nepřitelem.

Možnost nové Hindenburgovy linie na frontě u Laonu.

Kodaň, 27. října. — Němci, pod tlakem francouzského vítězství na Aisne, mohou provéstí nový všeobecný ústup na novou Hindenburgovu linii, značené v pozadí jejich přítomných posíle. Různé projevy z německých pramenů v poslední době naznačily, že němečtí odborníci, uznávající nebezpečí, zvláště na značné vystaveném výběžku jihozápadně od Laonu, připravili novou opevněnou linii někde mezi Laonem a jejích bývalou frontou, ku které doufají v pořádku ustoupiti, jakmile nebezpečí se stane větším. Francouzský útok zdá se počítati s touto strategií a německý ústup, bude-li proveden pod tlakem vítězstev soupeřů, bude značně rozdílnou operací, než je plánováno.

Německá říšská rada proti Michaelisovi.

Amsterodam, 28. října. — Většina vůdčí v říšské radě učinila formální prohlášení k Rudolfovi von Valentini, náčelníku císařského civilního kabinetu, v tom smyslu, že kancelář Michaelis nemůže si udržeti děle úřad kanceláře. Vůdci tvrdí, že kancelář sám je požádal, aby v tom smyslu informovali císaře.

ZPRÁVY Z PRAGUE, NEB.

Ta zpravodajská kancelář se buďto nevyplácí, anebo snad není těch, kteří by do listu zprávy zasílali. Ze by od nás nebylo co psáti v této době, jest úplně vyloučeno, neb ta horečná činnost ve všech smerech a v nyníjších poměrech, kdyby měla býtí popsána, zavadala by látku ne na jeden, ale několik dopisů. Pracuje se na všech stranách Národní Sdružení koná velké přípravy na uspořádání velkolepého Bazaru ve dnech 29.—30. listopadu a 1. prosince, při které práci hlavně naše dámy hledí svou prací a obětavostí předčítí jedna druhou. A vsutku se zdá, že změříme jednou zase své síly v práci pro dobro naší staré vlasti a že osada a město naše znovu dokáže, jak své česství chápeme v těchto těžkých chvílích našeho života. Do pravdy budeme a musíme zasádniti se o to, aby každá česká duše v kraji našem vůči svému národu konala svoji povinnost. A tam, kde dosud nebylo pochopení, — tam, kde nechtělo nám býtí rozuměno, půjdeme znovu a znovu budeme tlouci na dvěře, až bude nám otevřeno. Až do těch hrdel a statků, doba na nás žádá obětí a my je svému národu neodpřeme. Tisíce českých hochů v zátopech bije se pro naši věc, tisíce jich odpočívá v Karpatech a na planinách Haliče, celý národ český, starci, muži, široci a ženy obrací své oči k nám — co udělá česká Amerika! A my jim pomoci neodpřeme! My vykonáme vše, co v našich silách, abychom je v práci a prosbách jejich nesklamali. My otevřeme jim své srdce, my otevřeme jim i naše kapsy... A Bazar právě pořádaný nám podá o tom důkazy. Krajané, vy rolníci českí, dokažte, že ta pravá česká krev dosud proudí ve vašich žilách. Vy všichni přijďte a pomozte rozbít trosky starého Rakouska. Na své místo každých z nás ve dnech bazarových a na shledanou! Zajistěte pak s radostí a chlouboou pohlížení budeme na výsledky společné práce naší!

Druhý půjky Svobody naši českí rolníci sůzastuili se čestně a pokud je mi známo, upsáno bylo v okolí našem mezi 10—15 tisíci dolary. Ovšem, že to na naši osadu není mnoho, ale doufám, že se dostane na všechny. Ti, co neupsalí nyní, přijdou na řadu příště a doufám, že příležitost dojde každému. Peníze vyhrávají války a jestliže poskytneme vláde naši úvěr, aby mohla své válečné výdaje správně financovat, máme naději válku tuto v brzkém čase přivesti k zakončení. Nesmíme dopustiti, aby hochi, kteří šli za nás do zákopů, trpěli hlad a zimu jen proto, že my vážili si více našich dolarů, nežli obětí, které oni pro nás přinášejí. Přistě přineseme seznam krajanů, kteří sobě bondy zakoupili.

UZITEČNÉ POKYNY.

Dobry a výživny sýr.
Je k tomu zapotřebí nadbytek srážení mléka, kotle k jeho ohřívání a nádoby k vybirání syrovátky. Krómě toho je třeba lubu či forny na sýr. Taková forma může se zhotoviti laeino z galvanizovaného plechu. Lub 12 palců v průměru a 18 palců vysoký postaven na sýr 20 liberní, ale mohou se dělati i mnohem menší. K tomu lubu je třeba okrouhlého kusu galvanizovaného plechu, který zapadne do lubu. Pak zhotoví se dřevěný kotouč, opatřený rukojeti, aby se mohl vyndávat. Postaven na tento kotouč přibití špalík dřeva, který zároveň slouží za podklad při lisování. Lis může se zhotoviti jednoduše tím způsobem, že na stěnu budovy přibije se asi dvě nebo tři stopy od země na příd špalík dřeva, pod který podstrčí se páka, jejíž druhý konec jest volný a na něj může se dát přítěž. Avsak při lisování sýra, nezáleží na tom, je-li to pres pákový nebo šroubový, jen když dá se jim docíliti potřebného tlaku. Při výrobě sýra je třeba používatí sýřidlových tabletek (remet tablets). K výrobě jedné libry sýra je třeba pěti liber neb více mléka. Krómě sýřidla je třeba také barviva. Sýřidlo a barvivo lze dostati v lékárnách, které prodávají potřeby pro mlékaře. Mléko na sýr se odváží a ohřeje na 85 st. F., při čemž je třeba dbáti toho, aby teplota jeho nebyla nižší ani vyšší. K ohřátí na tento stupeň je třeba jen několik minut, proto je třeba dávatí při ohřívání mléka pozor. Ku zkoušení teploty má se používatí teploměru. Je to velmi důležitým, tak jako zvření mléka. Následkem trochu většího tepla neb více sýřidla, stane se sýr tvrdým. Kde však dbá se pravidel těchto dopodrobna, docílí se sýra bohatého a smetanovitého. Užíváme-li večerního i ranního mléka, zamiecháme do něj všechny smetanu. Mléko, které nějakou dobu stálo, má se přelíti a prověřiti, aby bylo se smetanou náležitě promícháno. Když bylo dosaženo náležité teploty, přidá se do mléka na každých sto liber lžice barviva, kde přejeme si docíliti u sýra prostřední barvy. Chceme-li barvu sytější, je třeba

máme-li našim spojencům zajistiti výživu pro příští zimu. Vše, co se na nás žádá, jest — náš jídelní lístek upravití tak, aby sportovníci jme méně pšenice, vepřového a hovězího masa, cukru atd., čehož našim spojencům jest nejvíce třeba. Říkáme se dle toho tedy!

Mám velkou zásobu zimního zboží, prádla, obuvi (overshoes) a prodávám většinu svého zboží ještě za staré ceny; proto pospěšte a nakupte, dokud zásoby stačí. Pamatujte, že nejlépe nakoupíte včadyky, zastavíte-li se v Resene u Skleničky.

ZPRÁVA ZE STUART, NEBR.

26. října, 1917.

Milí čtenáři "Pokroku"! Zajisté jest vám to všem divným, že tak dlouho nepodávám žádných zpráv z našeho zde okolí. Musíte mi však prominout, neboť nedostávalo se mi k tomu příležitosti, ježto moje manželka vážně churavěla, až konečně dne 18. října životní svoji pouť k velkému našemu hori dokonala. Drahá naše zesnulá byla k věčnému odpočinku uložena na zdejší všeobecné hřbitově. Pohřební obřady jak v domě smutku, tak v presbyterniálním kostele a na hřbitově vykonal zdejší kazatel. Účast okolních krajanů a eizonárodově byla při pohřbu velká, neboť dostavili se asi ve 30 automobilech. Drahá naše manželka, starostlivá matka a dobrotivá babička narodila se v kraji tábořském, v Čechách, a při svém skonu čítala 65 roků a 11 měsíců. Do Ameriky přistěhovala se v roce 1875. V roce 1876 provdala se za mne ve West Point, Neb. Odchodu jejího oplakávají mimo mne, 3 synové, 4 deery, 15 vnoučat a 1 pravnuče. Přistě napíše více zpráv, jelikož tentokrát následkem velkého zármutku nebyl jsem toho schopen. V úctě, George Jonáš.

Čtený přáteli i vaše rodina, přijmte všichni upřímnou naši soustrast nad bolestnou ztrátou vaší ct. manželky, matky a babičky a zesnulá necht' klidně dřime věčný spánek!

Mějte je všude

Jste jistěmi rychlou, pohodlnou teplotou, kdyžkoliv zvláštěného tepla je třeba, máte-li Perfection zahřívání. Zalteje každé místo v málo minutách; dá se přenést s místa na místo snadněji než stolička.

Perfection zahřívání je čistě, uklidní a trvanlivé. Vždy připraveno pro okamžitou použití.

Naučte se ke koupěti a mnohem lacinněji k upotřebení, nežli udrží v určených místech vysokých cen.

Požádejte se svím telegrafním, nábytkem nebo departmentním obchodem, aby vám Perfection zahřívání ukázali.

Více nežli 2,000,000 Perfection zahřívání už uloženo.

PERFECTION použije vřadávky čistý čistý, horký plamen.

Standard Oil Company (Nebraska)

Omaha

PERFECTION OIL HEATERS

Farma na prodej

Dobytkářská a na pěstování obilí farma o 200 akrech musí býtí prodána za obět v příštích 60 dnech; 120 akrů pod pluhem; 35 akrů pastr, 35 akrů na děláni sena. Znameníť půda, bohatý pozemek, na němž pěstují se velké úrody. Přiměřené stavby; 2½ míle od Ashland; 2 míle od Memphis, Neb. Cena \$125 akr, jest však hodnoty \$150. Dle přání na mírné splátky. O další podrobnosti pište na: F. E. WHITE, Ashland, Neb. t a d-le

přidati barviva více. Zamiecháme do mléka barvivo a pak rozmiechejme v něm sýřidlo, které bylo napřed rozděláno v koflíku vody, ale nikdy ne v mléce. Nyní se mléko přikryje a ponechá hodinu státi, aby zhoustlo. Po té době, byla-li teplota na udaném stupni a přidalo-li se přepešané množství sýřidla, bude mléko tak husté, jako husté sseělé mléko a může se krájetí na paleové kostky, což se provádí dlouhým nožem. Sýrovina má se rozkrájetí rovné až ke dnu. V několika minutách počne vystupovatí syrovátka, která se vybírá koflíkem neb hrnkem. K tomu účelu hodí se na nádobu se sýrovinou kus řídkého plátna, skrze které se syrovátka nabírá a vytlačuje. Když vybraly jste všechnu, která přicházela, zvedněte plátno, sáhnete oběma rukama do nádoby až ke dnu a mírně sýrovinu drobte. Tím vytlačí se další syrovátka. Přilíš silným mačkáním vytlačila by se smetana, kterou chceme mítí v sýru. Když byla všechna syrovátka vytlačena, ohřejeme šest kvartů syrovátky na každých sto kvartů mléka na 90 st. F. Pak rozlámejte sýrovinnu, polejte ji touto syrovátkou a mírně ji skrze sýrovinnu propracejte. Pakli nyní sýrovina počne krkol vrzdětí či píská, když se propračovává, jest hotova k solení, ale je-li příliš měkká a nelze, ohřejte další část syrovátky na 100 st. F. Nalejte ji na sýrovinnu a opět ji vypracujte do sýrovinnu a stáhněte, a tato pak bude hotova k solení. Na sýr ze sta liber mléka postačí 5 uncí soli. Přendejte sýrovinnu do kbelku, do něhož prostřen byl čtverec řídkého plátna a pak přehnueme rohy tohoto přes sýrovinnu. Nyní dává se sýrovina do lisu. Nynějte ji z kbelku, dejte čisté prkno na bednu pod lis, položte na toto prkno plechový kotouč a na ten postavte lub či fornu a zvedněte sýrovinnu v plátne a pusťte ji do lubu. Srovnějte sýrovinnu na povrchu, utáhněte ji v plátne a konec toho vložte na povrchu. Položte na to dřevěný kotouč a na něj několik špalíků dřeva a lisujete. Z počátku nemá se používatí příliš silného tlaku. Teprve v po-

NOVÁ POŠTOVNÍ SAZBA VEJDE V PLATNOST JIŽ TENTO PÁTEK

Válečná daň ze známek na paklíkách, zasílaných balíčkovou poštou, vejde v platnost dnem 1. prosince. Bude obnášet 1 cent na každých 25 centů ve známkách. Nová sazba na dopisy a poštovní listky vejde v platnost již příští pátek, 2. listopadu. Dopisy, jež budou zasílaný z města, budou vyžadovat 3 centy pětákové. Poštovní listky a pohlednice budou muset býtí 2-centovou známku opatřeny. Pro město zůstane v platnosti dosavadní sazba.